

# 聆听大学最后一课

——2017届毕业典礼之院长寄语

编者按：人的一生中，能让人终身铭记的事情并不多，大学毕业典礼便是其中之一。因为此刻之后，莘莘学子便要离开校园，去承担社会与家庭的责任。为师为长，临别赠语、嘱托再三：或人文、或情怀、或激励、或警醒，朴素话语之中饱含着深情，凝聚着每位院长的人生经验和沉甸甸地期盼。

财政税务学院院长白彦锋

## 让顺境逆境都成为人生的财富

同学们今天告别母校，很多人就要走向工作岗位，换一个崭新的学习和工作环境。未来的人生道路上未必一帆风顺，2017年5月3日，习近平总书记在中国政法大学考察时指出，青年在成长和奋斗中，会收获成功和喜悦，也会面临困难和压力。要正确对待一时的成败得失，处优而不养尊，受挫而不短志，使顺境逆境都成为人生的财富而不是人生的包袱。广大青年人人都是一块玉，要时常用真善美来雕琢自己，不断培养高洁的操行和纯朴的情感，努力使自己成为高尚的人。

印度大诗人泰戈尔在他的《飞鸟集》中也说过，使卵石臻于完美的，并非锤子的打击，而是水的且歌且舞。我们中国人说，“上善若水”，“水善利万物而不争”，希望大家今后不断修身明德，实现自己的人生价值。

我们从财经大学毕业，今后的工作很多同学都要和货币资金打交道。大家今后的生活中，面对自身利益要“宁向直中取，不向曲中求”。《人民的名义》这部电视剧拍得很好，大家要多看几遍，要增强红线意识、底线意识和高压线意识。

金融学院院长李建军

## 自我认同 内外兼修

我们所处社会正在发生着深刻的变化，信息多元与信息充斥增加了我们认识社会的难度，挤占了独立思考的时间；负面事件通过信息传输放大，扭曲了我们对这个社会真相的认知，投射并占有我们内在心灵的大部分空间。如果我们不能坚守一份价值，不能客观认识社会主流，就可能被蒙蔽。学会管理时间，管理微信、管理手机，学会识别，学会分析，变得如此之重要。

面对这样的时代、社会与世界，我们能做的只能是不断学习，提升认知和调整应对。快速发展与变化着的时代，要求我们持续学习，终身学习。学校给予大家的，不是工作技能，不是实操经验，而是思维能力训练、学习能力与学习习惯的培养，以及与环境与社会关系人相处的方式方法。如果同学们在这里也学会了自我认知，学会对外部世界的认知，养成了良好的学习习惯，能够内外兼修，塑造统一完整的人格，那么，作为你们的老师，对走向社会的你们就是放心的。

走向社会的你们，直接进入了由多元价值观群体组成的单一价值理念的社会机构单位。个体之间，个体属性与集体信念之间可能存在矛盾冲突，个体价值与社会大群体价值之间也需要调和，这一现实也需要我们觉察。我们理解社会的多元性，不同人三观的差异性，懂得尊重自己，尊重他人，做到带给周围人、传递给社会的是正向能量。我们的正能量会抵消别人的负能量，我们就能有一个和谐正向的发展环境。走向社会，我们要对他人多一分宽容与理解，对社会多一分责任与担当，对自然生态多一分敬畏与珍惜。

会计学院院长袁淳

## 跟大家谈谈选择

做选择，我们要学会认识自己。俗话说“知人者智，自知者明”。认识自己，意味着静心自省、看清最本质的自己、明白自己最喜欢的是什么。我自己博士毕业的时候，有两个选择，一个是部委公务员，一个是来中财当老师。“学而优则仕”，当时，身边很多人劝我去部委做公务员，因为那更符合传统的“好工作”定义，但我喜欢当老师，喜欢用自己的才学和人格去影响更多年轻人，于是我选择来到中财。也因为当年的选择，现在才能站在这里给你们讲话。分享我的经历，是想告诉大家，任何选择最终都需要自己做出决策，尊重内心、选你所爱。

做选择，我们需要勇于承担后果。大家都希望找到钱多事少离家近的工作，但理想很丰满现实很骨感。选择了银行就得有坐得住柜台的定力，选择了投行就得有随时拿起行囊奔赴他乡的脚步，选择了事务所就得有拖着疲惫的身躯半夜回家第二天满血复活的体力。每一个选择都有利弊，都是自己基于已有信息深思熟虑，权衡利弊后的决策。既然做了选择，就要勇于承担选择的后果，为自己的选择笃定前行。

做选择，我们需要学会付出与等待。岗位的发展空间，事业的发展平台，也是同学们在就业选择时所关心的。但是，发展是需要机会的，机会不是时刻都有的，机会来的时候也不是人人都能抓住的。机会只会眷顾那些时刻准备着的人们。所以在机会来之前要学会内修其心，外养其德。勤能补拙是良训，一分辛苦一分才。当别人选择偷懒时，你们要学会选择付出；当别人选择放弃时，你们要学会选择等待。

国际经济与贸易学院院长唐宜红

## 责任 学习 思考 感恩

请你们时刻牢记自己的责任。希望你们在未来的人生道路上时刻

牢记对国家的责任，对社会的责任，对时代的责任，对工作的责任，对家庭的责任，对自己的责任，成为一个有责任感的人。这种人是值得尊重的人。我认为，责任感是一个人前进的原动力。有了责任感，才会有积极向上的力量，才会有克服困难的毅力与勇气，才能够把你的聪明才智发挥到极致。当你觉得迷茫，无法去衡量你该承担责任的太小时，请用良心这把尺子去度量吧，你将不会为你的一时迷茫而悔恨终生。

请你们保持终生学习的习惯。缺乏知识将使失去核心的竞争力。知识不是零散的信息，也不仅仅是死记硬背的知识点，而是系统的对科学问题的认知，是对事物本质和发展规律的认识，是能够认识新事物解决新问题的思维和能力。你们毕业了，但学习知识的任务还在继续，向书本学习，向实践学习，向朋友学习，也要向对手学习，所以让学习成为一种习惯，一种生活方式。

请你们尊重思考的权利，提升思考的能力。人类具有极强的思考能力，但也有人会放弃思考的权力。人云亦云，随波逐流，会让你失去生命亮丽的色彩。思考是一把开启你智慧的钥匙，思考会帮你串起点点滴滴的知识和经验，思考会让你变得深刻而备受尊敬！

请你们学会感恩。感谢生命，感谢生活，哪怕每个人的生命会如此迥异！哪怕生活会给你带来困难和挫折！感恩会让你学会珍惜、学会宽容、学会担当，会让你奋进，会让你的人生更有目标和价值！

经济学院院长李涛

## 心要坚强 眼要远望 口要和善 手要勤快

要有一颗坚强的心。人生就像一条河，起伏跌宕，弯弯曲转。大家的理想虽然丰满，却总会碰到现实的骨感。大家遇到波折和反复，更要坚持，要守住自己的初心。心灵安放得稳当了，你的决策点就不会变动，选择就能实现跨期最优。

要有一双远望的眼。和校园相比，社会肯定更加复杂。大家踏入社会，难免会碰到各种复杂情况。毛主席说过，“牢骚太盛防断肠，风物长宜放眼量”。大家碰到事情不要恐慌，不要放弃。要往长远里想，目光放长远了，你的决策集就变大了，选择就更加从容了。

要有一张和善的口。大家在一起工作、生活，天天要交流，要说话。不论你是嘴上说，还是微信说，都是在说。薛瑄在《读书录》里说，“与人言，宜和气从容。气忿则不平，色厉则取怨”。大家说话尽量做到和善，虽不能恭维，但绝不刻薄。口气变和善了，你的信息就能传递和获取更有效了，决策的约束就会更少了。

要有一对勤快的手。大家从校园里出来，都是天之骄子，但是，骄子不是用来骄傲的。骄子的重点还是子，还是成长。成长就要做事，就要勤快。大家勤做事，多做事，哪怕是错了，也不要紧，你试错越多，积累的经验就越多，成功的可能性也就越大。

商学院院长王瑞华

## 对远行的孩子提几点要求

今天，我不仅以院长和教师的身份致辞，更想如家长一般对远行的孩子提几点要求：

第一，保持学习的习惯，培养终身学习的能力。毕业对你们每一个人来说都不应该是学习的终点，而是一个新的起点。这是一个资讯空前发达，技术发展加速的社会，你们在过去十几年甚至几十年所学习的知识技能都会很快过时。这就需要每一个同学在社会中，仍需保持学习的习惯，甚至是终身学习的习惯。

第二，坚守道德，敢于承担社会责任。作为中财的毕业生，一定要牢记“道德和责任”，做一位道德品质良好，对自己负责、对家人负责、对单位负责、对社会负责的有用人才，承担起自己应当承担的那份责任。当今社会功利性很强，同学们一定要牢记“道德和责任”，为社会发展多做有益的事情，真正成为有益于社会发展的人才。

第三，发扬创新进取精神。发扬创新进取精神，需要有足够的热情和勇气。创新就是从无到有，实现零的突破；就是从有到优，做到更高更好。这就要求同学们在以后的工作中全力以赴，不能有丝毫懈怠；遇到矛盾和问题，要迎难而上，不能有丝毫退缩；在重大突发事件面前，要挺身而出，不能有丝毫逃避；出现问题和失误，要勇于承担责任，不能有丝毫推诿。

第四，具备全球视野。未来是整个世界的变革期，对每一个同学来讲也是迎接大挑战、大机遇的时期。只有具备全球视野，才能从更大更深的格局去考虑问题发现问题，进而占据主动，为自身事业的发展迎来良好的开端。

管理科学与工程学院院长李文斌

## 变革的时代要坚守理想和诚信

首先，我想告诉你们的是，要对自己有信心，要勇敢地面对这场变革，积极地拥抱这场变革。知识会过时，但是你们在大学里学到的不仅仅是知识，还有学习能力，思考问题、解决问题的能力。变革会让传统产业面临转型，许多工作确实会消失，但是变革也意味着机

会，它会催生新的行业，带来新的机会，它会创业的门槛变得更低。

第二，在这个变革的时代，我还是要强调，必须学会坚守。

技术会变、社会会变、制度会变、商业模式会变，但是有些东西是不会变的，也是不能变的，也是必须要坚守的。不能变的是善良，是正直，是诚信，是人性，是价值观。

我们大学的校训有一句话，叫求实。我们学院的老师们有个特点，就是扎扎实实的做学问，安安静静教书，他们称号少，但是学问做的好，对学生也好；我们学院的就业率不高，但是就业质量贡献率高。我所接触的校友也都有个特质，就是真实做人，扎实做事。我想，这就是学院的一种文化。

因为你们所站立的地方，就是你们的世界；所以你们怎么做，世界便是什么样子。我相信，你们会以你们的行动告诉我，这个世界会一天一天变好的！

政府管理学院院长赵景华

## 努力成为推动经济社会变革的开拓者和创新者

要胸怀家国，勇于担当。当今世界，人类文明面对着诸多威胁，我们的国家正在发生着巨大而深刻的变化，我国政府管理的实践也面临着很多挑战。作为“中央政府人”，我们应该坚守自己的使命，要对国家、民族和时代的命运勇敢担当。希望同学们都能够成为传承“中央政府”使命的种子，以今天为新的起点，树立更为远大的人生目标，希望你们的前行都因为怀抱远大理想而充满激情和力量。

要不畏艰辛，踏实奋斗。同学们你们即将进入人生新阶段，面临人生新挑战。时代要求青年人必须不畏艰辛，超越逆境。你们正是风华正茂的年龄，踏出的每一步都是未来的基石与铺垫。希望你们在未来的征途上，心怀“中央政府人”自强不息、踏实奋斗的精神，坚韧不拔、勇往直前。

要严于律己，行之有道。《孟子》有云，“人有不为也，而后可以有为”。自律的人心中必须有一条红线，为当为之事。在未来的人生道路上，当你们面对名利、面对浮躁、面对诱惑时，希望你们能够秉持“中央政府人”的浩然正气，严于律己，坚守正义、坚守责任、坚守法制；希望你们能够践行“中央政府人”的若水精神，保持一颗平和、善良、包容的心，始终追求更高层次的境界，成为一个值得尊敬的人。

法学院院长尹飞

## 胸怀梦想

我喜欢用梦想这个词，因为它为多元、开放的。每个人都有自己的梦想，它可以是民族复兴梦、法治中国梦，也可以是建功立业梦、成名成家梦，也不妨是家庭和睦、夫妻恩爱、父慈子孝、兄友弟恭，抑或诗和远方、一场说走就走的旅行。回顾历史，我们应该感到庆幸：我们生活在一个承认每个人都有自己梦想并允许每个人实现梦想的时代，一个追求人的全面而自由发展的时代。

作为财经法学精英，作为一所精英法学院的毕业生，各位需要明白，你享受了社会的优质资源，在你的身上已经铭刻了中财毕业生的标签。这也使你在事业之初就有了一个可能很好的、更高的起点。因此，你理应对社会承担着更重的义务，你需要明确并且自觉承担起自己应当承载的时代使命和历史重任。

“法治的生命力在于实施，法律实施关键在人，在于有一支高素质的法治工作人才队伍。人才培养上不去，法治领域不能人才辈出，全面依法治国不可能做好”。在财经法治领域，更是如此。因此，在全面推进依法治国的伟大实践中，在“四个全面”的战略布局下，我们中财法律人承担着重要的使命。我们的每一位毕业生，虽然你有选择的自由，但是你中财法律人的身份决定了你应当把我们个人的青春梦想和中国梦、法治梦有机地结合起来，在实现中国梦、法治梦的征程中激荡青春的音符，在中华民族伟大复兴和国家财经法治建设的伟大实践中充分实现个人的价值。

社会与心理学院院长辛自强

## 只想谈谈“幸福”

什么是幸福？我讲讲自己的理解。

第一，幸福就是做自己喜欢的工作。幸福就是“猫吃鱼，狗吃肉，奥特曼能打小怪兽”。做一份自己喜欢的工作，远比薪水待遇，更能带来持久的幸福。我希望你们建立对自己工作的内在兴趣，发自内心的热爱并沉醉于工作本身。如此，你会体验到“福流”无限。

第二，幸福不光是工作成就，还要有他人温暖的陪伴，以及能一直陪伴着重要的他人。每个人的大学生活方式可能不同。有的同学是“有牵无挂”型的，门门功课都不挂科，而且成功和一个人牵手了；有的是“无牵有挂”型的，没有牵手，却有挂科；而大部分人，都是“无牵也无挂”。牵手的同学，“抓紧”她的手，走下去；“无牵无挂”的同学，今后也抓紧——“抓紧”时间，找寻另一半。牵挂你们的人不只是爱人，还有父母，工作后多留些时间陪伴他们。如果你还能偶尔想起你的老师，就回母校看看。

第三，幸福是在更高的“解释水平”上定位人生价值。“上大学”不是岗前培训，而是培养你的才华和品格；“找工作”不是为了谋生，不是为了生活的苟且，而是要以自己的才华报效国家和人民。财经大学的毕业生要胸怀祖国和人民。何谓“财经”？不是教各位如何打理自己的钱袋子，而是要做到“才学富民，经略强国”。我相信，你们能用财经大学的“担当”精神指引你们的未来。

(下转第三版)